

天下苦美元久矣

1963年11月22日肯尼迪遇刺那天，第二发子弹穿过肯尼迪身体后被领结挡了一下，拐弯飞向旁边的约翰·康纳利，击碎了这位得克萨斯州州长一根肋骨。也许经历过人生最大的“麻烦”，8年后当美元与黄金脱钩时，已是美国财政部长的康纳利说出了那句“名言”：“美元是我们的货币，却是你们（世界）的麻烦。”

半个世纪过去了，美元正在给世界带来越来越多的麻烦，越来越多的国家也正在试图摆脱美元的麻烦。

4月1日印度外交部宣布，印度和马来西亚之间的贸易可以用印度卢比结算。印媒的分析文章说，不再使用美元作为中间货币具有重要意义，表明印度愿意对国际贸易去美元化采取切实措施。

3月27日至4月2日，这是历史性的一周，它将作为一个转折性的“去美元周”而载入史册。3月28日周二，法国能源巨头道达尔与中海油在上海以人民币收款方式，达成了6.5万吨液化天然气交易，这是西方主要国家首个以人民币结算的能源交易。美国联邦众议员乔丽·格林大惊失色发推特说，这是“石油美元”终结的开始。3月29日周三，巴西政府宣布，巴中贸易将不再使用美元作为中间货币，直接用本币进行结算，两国央行已在巴西建立人民币清算安排。这是世界最大工业国与拉美最大经济体每年1500亿美元贸易的本币化。当天，沙特阿拉伯内阁批准了加入上合组织的决定，令外界对石油人民币前景愈发期待。此前沙特从中国获取了巨额人民币贷款，不缺钱的沙特是以此来增加人民币的使用。3月30日周四，东盟十国财政部长和央行行长在印尼开会，讨论了如何减少对美元等货币的依赖，在贸易中增加本地货币使用。印尼总统强调：“远离西方支付系统，对于保护交易免受可能的地缘政治影响是必要的”。

此前更久的时间里，俄罗斯已“去美元化”，把美元等西方货币视作“不友好国家货币”。印度则在与俄罗斯贸易中建立卢比与卢布结算机制，并正在与阿联酋石油贸易中尝试不再使用美元。南非外长潘多尔解释减少美元使用时说，这是为了建立一个更公平的货币交易体系。

天下苦美元久矣！

在35美元不再能兑换一盎司黄金的那一刻，约翰·康纳利意识到了美元将会给世界带来的麻烦。货币作为一般等价物，天然必须与代表性商品挂钩，来代表所具备的价值。在英镑作为世界主要货币的100多年间，一英镑就意味着一磅重的白银；在布雷顿森林体系美元取代英镑时，35美元就代表着一盎司黄金。但1971年8月15日美元不再与黄金挂钩而成为信用货币时，各国依然以美元为参照货币，必然价值混乱会带来巨大麻烦。康纳利是这样说的，美元也正是这么干的。

因为不再代表着固定的商品，拥有铸币权的美国，就有着天然的冲动去滥发货币，来解决自身面临的困境。在上世纪美元黄金脱钩后的三十年间，因为越战烧钱、国内经济困境等，美国不断增加美元发行，滞胀出现时又以十个百分点以上速度加息，致使美元兑黄金成十倍地贬值后不断大幅波动。进入新世纪后，面对金融危机、新冠疫情，美联储依然以无节制放水收水来解决困境，不仅使美元“含金量”下降为不到当年五分之一，美国经济也日益空心化、金融化，更让世界各国苦不堪言，反复造成东南亚金融危机、拉美金融危机等等。利用美元霸权，美国更对世界上40多个国家将近世界一半人口实行经济制裁。特别是俄乌冲突后将美元和支付系统“武器化”，更让各国痛定思痛。

是可忍，孰不可忍！

在具有转折性意义的“去美元周”，3月30日埃隆·马斯克评价说：“这是一个严重的问题。美国的政策过于强硬，使其他国家都想抛弃美元。”金砖之父吉姆·奥尼尔，则在文章中讲得更直接：“美元的主导地位会破坏其他国家货币政策的稳定，这就是为什么应该抵制美元主导地位的理由。”

天下苦美元久矣。美元正在走向回归美国货币的路上。

